

# 讚中共領導下國富民強 成功經驗啓示世界



慶祝中國共產黨成立100周年 特別報道

# 葉國謙：走好發展道路 展示制度優勢

中國共產黨領導新中國走出了一條符合國情、獨具特色的發展道路，不僅為人民帶來幸福，更為其他國家帶來啟示。港區全國人大代表、民建聯會務顧問葉國謙近日接受香港文匯報專訪時表示，中國共產黨帶領國民探索自己的發展道路，取得的成就全世界都有目共睹，反觀一些在西方扶植下發展的國家，其國際地位和經濟成果根本無法與中國相比。正因國家堅定不移走好適合自己的發展道路，才



能在全面脫貧和控制新冠疫情的工作上取得勝利。

●香港文匯報記者 林浩賢

年輕時的葉國謙在華南師範大學攻讀地理學，令他更深入地了解內地的發展歷程。當時內地的經濟面對不少困難，雖然物資匱乏，但人民始終抱持不屈不撓的精神，「那時候，我看到內地本身發展的困難，但同時也看到了國家的機遇和前景。生活不易，但人民在共產黨帶領下堅持奮發向上，我覺得自己身為中國人，也應為自己的國家出力。」

## 讚近廿年來基建趨完善

致力為國為港效力的葉國謙自2003年起擔任港區全國人大代表，每年都會隨代表團到內地不同省市視察，他最愛在視察日程結束後，自己走入橫街窄巷，了解當地人民的生活。內地的發展令他印象深刻，「2003年時某些省市的人民仍然生活緊縮，即使在酒店內都要用水盆洗臉，周邊幾乎都是普通公路，但現時高速公路隨處可見，交通網絡非常完善。」

除了基建，人民的生活素質亦持續提升，葉國謙記得內地改革開放之初，內地人民的衣着以素色為主，他們最渴望擁有屬於自己的單車；而現在內地人民喜歡時尚的衣飾，追求的是私家車，生活水平已不僅是吃得飽、穿得暖，而是已經提升到更高水平，「現時就算去到雲南、江西等不算太富裕的省份，也可以看到當地人的衣着和生活與過往明顯不同。」

## 欽佩黨員敬業有使命感

葉國謙說，國家能夠有今天的繁榮富強，中國共產黨的領導至為關鍵。他過往在內地的交流中，深深感到共產黨員「為人民服務」的使命感，他們熱愛自己的工作、有理想亦很進取，這種精神令他十分欽佩。

在中國穩健前行的同時，世上有些國家經歷動盪，亦有些國家喪失發展後勁，葉國謙認為中國道路的成功，不僅為人民帶來繁榮生活，更蘊含著對其他國家發展的重要啟示。他指出，與中國相鄰的印度長期受西方國家扶持，被外界標註成採用西方民主的國家，但至今其國際地位和經濟成果根本無法與中國相比，原因就是中國共產黨能夠帶領人民探索出符合國情的中國特色社會主義道路。

## 抗疫果斷護公眾利益

在全球多國尚未能有效控制新冠疫情時，中國經濟率先復甦，為世界發展注入正能量。葉國謙認為，中國同樣尊重自由、民主和人權，但前提是個人的利益不能超越公眾利益。

他以防疫為例，指任何防疫措施必定會與個人生活習慣和個人自由有衝突，但為保障公共健康等宏觀的公眾利益，內地在實行隔離和社交管制的措施上非常果斷和嚴謹，以最有效的方法對抗新冠病毒，防疫取得極大成功，展現出中國共產黨強大的領導能力，也向世界展示中國的制度優勢。



●葉國謙表示，中國共產黨帶領中國人民探索出自己的發展道路，取得的成就全世界都有目共睹。香港文匯報記者 攝



●葉國謙（前排左一）於1976年參觀山西省昔陽縣大寨。香港文匯報記者 翻攝



●葉國謙（右二）早年遊覽故宮。香港文匯報記者 翻攝



●葉國謙（右一）早年與朋友遊覽長城。香港文匯報記者 翻攝

## 遊歷大江南北 體會民族團結

踏上黃河壺口、穿越萬里長城、眺望長江三峽、登上布達拉宮……祖國的壯麗河山和中華文化的傳統底蘊，令葉國謙深深熱愛自己的國家，亦令他感受到國家的凝聚力，以及對不同民族和文化的包容。

走遍全國省份的葉國謙在回憶遊歷過程時讚歎，內地各地都擁有其珍貴獨特的中華傳統文化，例如位於長江北岸的「鬼城」，一跪一拜到拉薩朝佛的藏族傳統等。他認為中華大地各民族的文化和風土習慣能夠傳承至今，全賴中央重視每一位國民的向心力，亦正因這互相尊重、融和的

精神，國民才會如此團結，為國家的富強奮鬥。

## 批西方借民族地區攻擊中國

中華民族的團結精神毋庸置疑，但近日一些西方國家接連借西藏、新疆等地抹黑中國，他指這些被西方國家用來大做文章的民族地區，當地民族人口不斷增加，經濟亦愈趨繁榮，足見各民族在中華大家庭和諧共處，國家更會投入大量資源改善當地人民生活，西方國家的指責根本毫無理據。



●葉國謙（右一）回憶初次踏足北京天安門時，心情激動。香港文匯報記者 翻攝

## 初赴天安門倍感慨 獻力祖國志更堅

葉國謙認為，樹立正確的教育觀念才能讓新一代客觀全面地認識國家。在長輩熏陶下，求學期間已經培養出濃厚愛國情懷的葉國謙，看到國家過往發展所受的限制，亦看到人民不斷突破困境，創造輝煌成就的過程，深受觸動的他當時已經立志要為國家發展貢獻。

## 嘆祖國早年遭西方欺壓

在父親安排下，葉國謙的求學生涯充滿愛國色彩。他憶述，當時港英當局以拒絕提供資源的方式打壓愛國學校，但師生愛國的信念從未動搖，「他們（港英政府）愈是阻撓，我們就愈是找更多渠道去看內地的發展。」

憶及讀書時期首次來到北京天安門，他感慨萬分：「內地經歷過被西方列強瓜分的時期，經歷過一窮二白的時期，但人民始終發奮向上，為國家經濟作貢獻。所以每當我看到西方國家打壓祖國，都覺得非常不合理，很希望自己能為國家出力。」

最令他印象深刻的是港英當局管治期間，外籍人士高高在上，「他們完全掌握著香港的命脈，當時香港市民雖然有自由，但根本沒有任何政治權利。」

## 嘆部分港青被灌輸反中

中國共產黨帶領中國人民當家作主，但香港一些青少年對內地認識不深，甚至被反對派灌輸、錯誤地以為中國共產黨是「洪水猛獸」，他認為這個現象源於香港回歸祖國後，仍照搬過往港英時期的西方教育價值觀所致，年輕學生不斷被灌輸錯誤的思想。他認為只要年輕人客觀地看待國家的發展，就會看到中國共產黨一直以來都不遺餘力地為人民謀福祉，「這是客觀的事實。」



●葉國謙表示，早前內地的火星探測項目中，香港團隊亦參與其中，他認為只要繼續發揮科研優勢，必能迎接更多機遇。圖為香港理大研製的「落火狀態監視相機」（右）。資料圖片

## 發揮科研優勢 抓緊祖國機遇

今年是國家「十四五」規劃開局之年，亦是粵港澳大灣區建設的關鍵之年。葉國謙認為，國家在「十四五」規劃中給予香港特區很好的定位，會支持香港在國際金融、航運、國際資產管理等多個範疇的發展。因此香港應透過參與粵港澳大灣區的建設，融入灣區發展。他寄語香港年輕人裝備自己，投入國家。

今年5月15日，「天問一號」探測器正式踏足火星，在這個神秘的赤色星球上首次留下中國人的印跡。看著祖國取得驕人成就，葉國謙感慨地說，國家從使用「洋釘」到高速發展科技，再到航天工程的成就令人讚歎。

他指，中國航天探月工程已有多次着陸月球的經驗，其研發過程中亦不乏香港科學家學者的身影，香港理

工大學的兩支跨學科研究團隊，更參與了國家這次火星探測項目，包括研製了「落火狀態監視相機（火星相機）」，並為「天問一號」火星着陸區的地形進行測量和評估。

他認為，香港只要繼續發揮在科研上的優勢，必定能隨着國家的發展迎來更多機遇，香港青年應該繼續發揮所長，為國家貢獻。



●葉國謙年輕時已經熱衷遊歷內地，圖為他早年遊覽長城。香港文匯報記者 翻攝